Всероссийский конкурс следопытских работ школьных музеев «Неизвестный солдат»

Номинация : «Лучшая следопытская работа сельского школьного музея»

Название следопытского отряда: «Краевед»

Название ОО: МКОУ «Менщиковская СОШ имени

Сажаева А.В.»

Адрес: Курганская область Кетовский район

село Менщиково улица Менщикова В. 1 А

Телефон: 83523135741

Электронная почта: schoolmen23@yandex.ru

Caйт: https://www.schoolmen.ru/node/70

Документы

- Учредительные: положение о музее образовательного учреждения, приказ о назначении руководителя школьного музея
- Аттестационные документы: акт обследования музея Боевой и трудовой славы, паспорт школьного музея (учетная карточка)
- Документы по организации деятельности музея: план работы школьного музея, анализ работы
- Учетная документация: книга поступлений основного фонда, инвентарная книга, книга отзывов, журнал учета экскурсий, портфолио достижений
- Сертификат о прохождении добровольной сертификации школьного музея ОО в рамках долгосрочной программы развития «Школьный музей Победы»

Сведения о руководителе школьного музея

ФИО: Коровина Елена Александровна Основная должность:

учитель русского языка и литературы.

Стаж работы 10 лет. Руководителем музея назначена 23 декабря 2019 года приказ № 01-136



Сведения об обучающихся

• В поисковый (следопытский) отряд школьного музея входят учащиеся 5, 7, 9, 10 классов.

Самые активные:

- Коровина Ульяна, учащаяся 7 класс, участник регионального этапа всероссийского конкурса сочинений, победитель районного конкурса компьютерных презентаций «Пойдем в мой край» номинация «Из истории родного края», победитель районного конкурса исследовательских краеведческих работ «Возвращенные имена», участник всероссийского конкурса исследовательских работ «Правнуки победителей» Входит в актив музея.
- Менщикова Диана, учащаяся 9 класса, призер районного конкурса компьютерных презентаций «Пойдем в мой край» номинация «Моя малая Родина», призер районного конкурса «Лучший экскурсовод-2019». Входит в актив музея, экскурсовод.
- Менщикова Алена, учащаяся 10 класса, победитель всероссийского конкурса исследовательских работ учащихся «Отечество» номинация «Этнография», победитель районного конкурса творческих работ «Моя малая Родина» номинация «История и Подвиг моего села», победитель районного конкурса исследовательских работ «Мои земляки-участники Афганской войны» с участием школьных музейных образований номинация «Немые свидетели рассказывают». Член актива музея.

История поискового (следопытского) отряда

К 30-летию Победы над фашистской Германией учащиеся Менщиковской оформили альбом «Орден в нашем доме», где поместили рассказы своих отцов и дедов, бывших фронтовиков. Этот собранный материал, документы, фотографии использовали создания Комнаты боевой славы, открытие которой состоялось 8 мая 1975 года. Именно 1975 год можно считать годом создания поискового отряда школьного музея, который на протяжении занимается поиском, сбором различной информации.

История поискового (следопытского) отряда

Основные направления деятельности:

- работа с основными и вспомогательными фондами музея, а также с сайтами Интернета;
- шефская работа;
- поисковая работа;
- исследовательская работа;
- проведение экскурсий, мероприятий.
 Достижения:
- почетный диплом лауреата областного смотра-конкурса музеев и комнат боевой и трудовой славы, посвященного 55 —летию Победы;
- диплом лауреата областного смотра-конкурса музеев «Наследие», посвященного 60-летию обеды в Великой Отечественной войне;
- диплом участника областного конкурса «Лучший школьный краеведческий музей- 2018»;
- свидетельство участника областного конкурса музеев, комнат боевой и трудовой славы в ОО Курганской области, посвященный 75-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне;
- грамота за 1 место в конкурсе на лучшую организацию работы среди школьных музейных образований Кетовского района;
- грамоты и дипломы победителей и призеров в конкурсах исследовательской и краеведческой направленности.

Направление деятельности поискового отряда

- Направления краеведческой работы:
- семья;
- школа;
- родной край.
- Направления исследовательской деятельности:
- родословное древо;
- судьба семьи в судьбе страны.

Шефство над местными объектами наследия

Осуществляется шефство над обелиском воинов, погибших в Великую Отечественную войну, над могилами воинов –афганцев и красногвардейцев,









Результаты поисково-исследовательской, экспедиционной деятельности, архивной работы с документами

Дважды рождённый.

В комнате Боевой и трудовой славы МКОУ «Менщиковская СОШ имени Сажаева А.В.» есть похоронка на имя Сулимова Василия Степановича. Наш поисковый отряд решил изучить военную жизнь участника Великой Отечественной войны Сулимова Василия Степановича и показать значимость воина в достижении Великой Победы.

Составили план работы:

- Расспросить старожилов села, сотрудников администрации школы, сотрудников библиотеки о жителе села Менщиково Сулимове Василии Степановиче.
- Изучить документы, хранящиеся в комнате Боевой и трудовой славы с

целью получения информации о Великой Отечественной войне и ветеране.

- Изучить информацию из Интернета по данной теме.
- Найти родственников бойца, взять интервью
- Систематизировать материал.

	г. Подчиск, Меско	вской области		
No 78615		. I2.	RIGH	196_
	гр. СУЛИМОВО	И н.у.		
	о учетным данным Отдел	рядовой	СУЛИМОВ]	Васили
1925г рождения,				

Результаты поиска

При изучении подлинных документов, хранящихся в музее, пришли к выводу, что информации недостаточно, было решено использовать Интернетресурсы, а также найти родственников бойца. В результате наша поисковая группа узнала, что Василий Степанович - участник Великой Отечественной войны, награжден орденом «Красная Звезда» и семью медалями. Был несколько раз ранен, похоронен заживо, вычеркнут из списка живых, но победил смерть и вернулся в строй, закончил боевой путь в Варшаве.

Вот что нам удалось узнать в ходе поисково-исследовательской, экспедиционной деятельности, архивной работе с документами.

На Курской битве принял боевое крещение Сулимов Василий Степанович, родившийся в 1925 году в деревне Лапшино Курганского района Челябинской области.

После Курской битвы принимал участие в боях пулеметчиком в десантном батальоне 51 Гвардейской танковой бригады 3-ей Гвардейской танковой армии на подступах к Днепру, в форсировании реки Днепр и создании первого важного Букринского плацдарма южнее города Киева, в районе Переяслав-Хмельницкого у села Григоровка».

Именно при форсировании Днепра недалеко от села Григоровка произошло событие, которое навсегда изменило судьбу молодого человека, которое вычеркнуло Василия Степановича из списка живых.

Результаты поиска

Командование подбирало людей в десант. Командир батальона старший лейтенант А.А. Пишулин сказал, что нужны добровольцы. Сулимов в списки попал. О храбрости говорили две медали «За отвагу». Три часа ночи 29 сентября 1943 года. Четверо пошли первыми, а река в самом узком месте 500-600 метров. За ними на лодках, на бревнах, на бочках из-под горючего стал переправляться через Днепр весь батальон. Шквал огня обрушился на советских солдат. Приближалась первая траншея врага. Василий стрелял и стрелял. Кончились патроны в одном автомате — подползал и забирал другой у убитых товарищей. Стрелял Сулимов до тех пор, пока страшный удар не подбросил его и комья опаленной огнем и дымом земли не прикрыли его в воронке...

Наскоро выкопав яму, бойцы опустили погибших товарищей в братскую могилу на площади Григоровки, наказав присмотреть за ней местным жителям. Однополчане ушли вперед, даже не закопав могилы, забрав у убитых «патрончики» с адресами. Некогда было хоронить. Тылы были далеко, да и враг не дремал, надо было отбиваться.

Вовремя очнулся Василий, вовремя застонал от боли, вовремя разомкнул спекшиеся от крови губы. На краю могилы уже стояли крестьяне с лопатами.

Результаты поиска

А домой, в далекое Зауралье, уже шла страшная весть: «Сулимовой Наталье Устиновне. Рядовой Сулимов Василий Степанович погиб, защищая Родину, и похоронен в деревне Григоровка Киевской области».

Не верила мать, как не верили тысячи матерей, что нет в живых ее сыночка. Чувствовало материнское сердце, но никуда не денешься — бумага была официальной. А Василий лежал в госпитале с тяжелой контузией и раной в голове в санбате другой части, и поэтому по данным Министерства обороны Союза ССР значился погибшим и похороненным в деревне Григоровка Киевской области.

Не вычеркнута оказалась фамилия Сулимова и из списка погибших за Григоровку, переданная сельсовету для увековечения памяти героев. Уже после войны, в сорок шестом году, Василий получил еще одно подтверждение своей гибели: на памятнике павших за освобождение украинского села значилась и его фамилия — Сулимов.

Результаты поиска родственников бойца

У Сулимова Василия Степановича было трое детей: 2 дочки Люба и Надя, сын Виктор. В результате поисков родственников Василия Степановича было установлено, что сын Виктор умер, с его детьми контакт не установлен. Младшая дочь Надежда живет в Кургане, контакт установлен через социальную сеть «Одноклассники» и по телефону. Прошла одна встреча с внучкой Василия Степановича Ольгой. Она поделилась информацией о своем дедушке.

После излечения в госпитале солдат восстановил свое имя, воевал вновь и прошел боевой путь до Варшавы. Фронтовую жизнь Сулимова В.С. можно проследить по наградному листу № 204.

«Рядовой Сулимов Василий Степанович является активным участником Великой Отечественной войны против немецкофашистских захватчиков на 1-м Украинском и 1-м Белорусском фронтах.

В период с 1 по 29 сентября 1943 года участвовал в наступательных боях в составе 51 танковой бригады 6 танкового корпуса 3 танковой Армии в должности стрелкарадиста.

29 сентября 1943 года при разрыве снаряда получил слепое осколочное ранение затылочной области головы и общую контузию.

После излечения в полевом госпитале № 0543 был зачислен в 78 гвардейскую разведроту 76 гвардейской стрелковой дивизии, в составе которой с марта 1944 года по 16 сентября 1944 года в должности разведчика участвовал в боях на 1- м Белорусском фронте.

29 мая 1944 года был легко ранен — слепое осколочное ранение левого бедра. После чего полтора месяца находился на излечении, после которого был вновь направлен в свою часть на ту же должность.

16 сентября 1944 года при наступлении на укрепления врага был ранен в третий раз — тяжелое слепое осколочное ранение левого плечевого сустава с повреждением головки плечевой кости.

До февраля 1945 года находился на излечении, а затем уволен из Красной Армии. В настоящее время является инвалидом второй группы (отсутствие движения в левом

плечевом суставе) учится счетному делу Менщиковском сельпо Курганского района Курганской области.

В плену и окружении не был.

За активное участие в Отечественной войне и как трижды проливший кровь в борьбе с немецкими захватчиками достоин представления к Правительственной награде ордену «Красная Звезда». Курганский райвоенком 18 ноября 1945г»

A	77						
НАГРАДНОЙ ЛИСТ Доч							
1. Фамилия, имя и отчество ОУЛПИСВ ВАСИЛЛИ СТЕПЛИСВИЧ							
Звание Радовон 3. Должность, часть Ради от-пул онов чик 2-с	0						
танк.б-на 51 танк.бриг.6 танк.корп.2 танк.Армин 1 Украинок							
ученик по счетному делу при Меньмиковском С/по Курганск.р-	HB						
Представляется к прав. напраде - Срдену "красна, Зевзда".							
4. Год рождения 925 5. Национальность Русский 6. Партийность ВИКС							
7. Участия в грамманской войно посменномия больки войствия по авшита СССВ и окама							
ственной войне (где, когда)	**						
8. Имеет ли ранения и контузии в отечественной войне сарти.	No.						
8. Имеет ли ранения и контуани в отечественной войне 2325	D.						
9. С какого времени в Красвой Армии СВНТ 450 — ВВВ 4510. Каким РВК призван							
9. С какого времени в красной Армин онну дат. — авр. 4510. Каким РВК призван Приаван принцении ранвовикоматом по ручности сонности.							
11. Чем ранее награжден (за какие отличия) Ранов но награжденом.	100						
12 Постоянный домашний адрес представляемого к награждению и адрес его семьи							
The state of the s							
1. Краткое, конкретисе изложение личного боевого педвига или заслуг							
Радовов Сульнов василии Отепанович лидлето, активны участ- ником ведиком Стриественной вонни против неменко-далистских							
SAMBET WAREE HA I-M PROPERTY IN I-M BONDO COROM DOWNEY.							
в период с 1-по 25.5.43 г., частвовал в наступательных соли							
а составе 5; танковой бригады 6 танкового кори за 3 танковой Амини в должности отрежка-радиоте							
пол. чил опенса соксночное ранение затыточное области голови и общо конт, зар. Подле излечения в полезом госпитале и -0543							
ом зачистен в 78 га разведроту 76 га отредисной цививии, в осогаве которой с марга 44 г. п. 6.5. 44 г. в должности разведт учествовод в боли на 1-м белору обком дремуе.	TUTES						
участвовал в болк на 1-м Белорусском проите.							
25 ма. 44 г. бъм дерко раней - оденое осколочное ранение девого бедра, не чето подтора месяца нагодила, на излечени	M						
в сугоспитатв 1-4082. После излечении оки вновь направлен в ог часть не ту те должность. 16 сент. бр. 1944 г. при наступления	OD						
HE VEDSILICHEL BEETE ONE DEHAM & PROPER TO - POWOTER ANOTHE							
осколочное разонае девого плеченого с отака с повреждением В головки плеченой кооти. До "еврала 45 г. находыхся на падече	-						
ным в э/г 33С, а после излечены - уволен из красном Армии							
при пенатиковском сельно курганского рамона курганском сельсь и инену и окружении не сил наград не инеет За активное участве	mit:						

Знакомство с судьбой Сулимова Василия Степановича произвело на нас сильное впечатление и заставило задуматься о том, что герои, о которых мы ничего не знаем, жили или живут рядом с нами. Они работают, растят детей, сажают огород. Живут как все. А в минуту нечеловеческих испытаний проявляют мужество и героизм, о которых затем слагают стихи, пишут книги, снимают фильмы. Мужество, сила духа, вера и надежда на освобождение, физическое здоровье, терпение, чувство собственного достоинства, которое нельзя сломать никакими пытками, именно эти качества помогают человеку пройти через все испытания.

Несмотря на то, что наше село находится далеко от боевых действий, наши земляки внесли весомый вклад в общее дело победы над фашизмом.

Результаты поисковой работы могут быть использованы при проведении уроков истории, тематических классных часов и Уроков Мужества.

Экспозиция

В нашей школе есть уголок памяти — это комната Боевой и трудовой славы, где хранятся ценные материалы об односельчанах, ковавших Победу. На собранных и оформленных материалах воспитываются и будут

воспитываться многие поколения людей. Основные этапы Великой Отечественной войны, отображены на стендах и в витринах. Экспозиция, посвященная Курской битве, включает стенд с основной информацией, с фотографиями, воспоминаниями и витрину с подлинными материалами: вещественными изобразительными и письменными.



Экспозиция

Особое место в экспозиции отведено воспоминаниям

Сулимова Василия Степановича, его фотографиям, в витринах лежат подлинные документы, вещи, отражающие

непростую военную жизнь Василия Степановича.









Экскурсии

00000000	Название экскурсии	Кол-во экскурсий	Вид экскурсий	Систематичн ость
	Наши односельчане в Великой Отечественной войне («Начало войны», «Битва за Москву», «Блокада Ленинграда», «Сталинградская битва», «Курская битва», «На Запад», «Битва за Берлин»)	4	Обзорная	В течение учебного года
	«Курская битва»	2	Экскурсия – урок	Май
	Дважды рожденный	3	Тематическая	Декабрь, февраль,май

Фрагмент обзорной экскурсии, посвященный Курской битве

Битва под Курском продолжалась с июля по август 1943 года. Сражение на Курской дуге — это крупнейшее танковое сражение в мировой истории. Только в этом сражении артиллерия уничтожила более 1860 танков врага. В ходе Курской битвы Советские войска разгромили две сильных группировки противника и заставили его перейти к стратегической обороне. Был положен конец наступательной стратегии врага и его планам захвата Москвы.

Экскурсии

Неоценимую помощь в период широких наступательных боев оказали партизаны. Была проведена знаменитая операция «рельсовой войны». Партизаны не давали покоя врагу, в общей сложности они пустили под откос 186 эшелонов с живой силой и боевой техникой врага. В партизанском отряде имени Дзержинского с ноября 1943 года сражался наш земляк А.Е.Лисихин. «За боевые заслуги по отряду имеет б благодарностей»,- говорит его боевая характеристика, данная командиром. На Курской дуге сражались наши односельчане: Г.И.Постников, А.Е.Плотников, братья И.И. и А.И.Печерские . Здесь получил свое боевое крещение Василий Степанович Сулимов. Это о нем была напечатана в газете заметка «Дважды рожденный», в которой было написан: «Утром 29 сентября 1943 года был ранен в голову, но в силу тяжелых обстоятельств боя, был вынужден остаться в строю Вечером того же дня получил тяжелую контузию и находясь в бессознательном состоянии, в спешке был положен в братскую могилу для захоронения. Утром следующего дня, придя в сознание (к счастью братская могила не была зарыта) был обнаружен партизанами, вытащен из могилы и переправлен через реку Днепр в санбат другой части, а поэтому по данным Министерства обороны СССР значится погибшим и похороненным в деревне Григоровка Киевской области. Победа Советских войск на Курской дуге окончательно закрепила коренной перелом в ходе войны и создала возможность для широкого наступления на Запад . В конце экскурсии ребята пишут письмо прадедушке.

Ссылка на ресурс

https://www.schoolmen.ru/node/70

Источники, используемые при работе

- Источники.
- 1. Интервью с Сулимовой Н. В. и Сулимовой Л.В.
- 2. Материалы школьного музея, посвященные участникам Великой Отечественной войны.
- Ссылки.
- 1 Статья «Дважды рожденный» газета«Ленинский путь» май 1975 год
- 2 http://podvignaroda.ru/?#tab=navPeople_search
- 3 Память народа поиск по фамилии 1941-1945 архив официальный сайт